

请输入关键字

搜索



- 首页
- 中日历史
- 日本投降
- 战时中国
- 战线战役
- 英雄名录
- 口述回忆
- 关爱老兵
- 抗日战争图书
- 本站动态
- 黄埔军校
- 日寇暴行
- 铭记抗战
- 专题栏目
- 砥柱中流
- 抗战研究
- 抗战论坛
- 纪念馆和文

首页 → 战线战役 → 美国飞虎队 → 内容正文

## 飞虎队华裔老兵传奇桑茂：为陈纳德站岗的士兵

2020-08-05 14:53:08 来源：中国侨网 点击：34



90岁高龄的“飞虎队”抗战老兵桑茂准备在家中吃晚饭。(美国《侨报》/王泽 2015年摄)

中国侨网2015年8月31日电 据美国《侨报》报道，年已九旬的桑茂出生在云南省大理州弥渡县，现居住在中国云南。1938年底，中国空军军官学校特别任务团营级部队之间换防，桑茂跟随所处的一营调往昆明巫家坝机场驻

飞虎队在中国战区基地

真实的“飞虎队”：折

“飞虎”英雄陈炳靖

云南抗战传奇 | 不朽

美援中抗日“飞虎队”

芷江为何会有飞虎队？

驼峰航线的历史与口

柳州抗战故事

飞虎队与驼峰

抗战中，美国

飞虎队队徽

流传在柳州

《民国空军》

飞虎队华裔

抗战时第一



防。1941年12月，陈纳德率领的“美国志愿援华航空队”进驻昆明后，其总队就驻扎在巫家坝机场。桑茂说，“当年陈纳德白天在巫家坝机场的空军司令部中工作，晚上返回昆明市区的公馆休息，我天天都在他办公室门前保护他。”

### 铁人命硬 屡从轰炸中死里逃生

“炸得昏天黑地，我活到现在，真正是死不了了，经过了这么多风险。”抗战老兵桑茂回想起70多年前守卫“飞虎队”机场的艰辛时，仍激动不已。对即将到来的反法西斯胜利70周年纪念日，这位将近九旬的老人希望年轻一代能记住那段抗战历史。

桑茂于1925年出生在云南省大理州弥渡县。这片处于中国西南边陲的土地随着1937年日本发动全面侵华战争陷入到动荡的局势当中。1938年，未满14岁的桑茂便立下了参军抵御外敌决心，“日本人侵略中国，杀我们中国人，所以我就参军了。”

桑茂说，当年得知大理有部队在招兵的信息，就前去应征，却因年纪太小，遭到招兵军官的拒绝，劝其继续念书。不过，返回家乡的他却发现，战火越烧越旺，书已读不成了。经介绍，他再次前往驻地于云南驿的中国空军军官学校特别任务团应征，终于得偿所愿。

由于年纪较小，桑茂最初仅被安排在营部中担当传令兵一职。

1938年底，中国空军军官学校特别任务团营级部队之间换防，他便跟随所在的一营调往昆明巫家坝机场驻防。桑茂回忆说，他大部分当兵的时间都在巫家坝，“保卫巫家坝机场、美国空军的轻型轰炸机、重型轰炸机和战斗机的安全。”

“日本每天都派20多架飞机来炸，白天来炸，晚上也来炸。”桑茂至今仍清晰记得日本飞机投弹时发出的声音。日军持续空袭对机场造成严重破坏，桑茂和其他地勤人员在防止空袭的同时，还需要连夜对机场受损设施进行整修。

桑茂回忆，为了防止飞机在空袭时受损，一旦空袭警报响起，士兵们就会用防护网将飞机盖上，并铺上树叶。同时，他们还用木头制造假飞机，以迷惑敌机。

“(敌机空袭)炸得昏天黑地，我活到现在，真正是死不了了，经过了这么多风险。”桑茂说，在一次空袭中，敌机用机枪扫射，他幸亏跳入马棚的水槽中才躲过一劫。

除了在日军飞机长期轰炸中化险为夷外，桑茂还曾在一次执行任务中负重伤。他说，1941年曾接到任务前往云南河口押送两名日本特务到昆明军事法庭受审，在涉水过河时中左脚受伤溃烂，为此留下了顽疾。

## 美国飞虎队阅读排

飞虎队在中国战区基地

真实的“飞虎队”：折

“飞虎”英雄陈炳靖

云南抗战传奇 | 不朽

美援中抗日“飞虎队”

芷江为何会有飞虎队？

驼峰航线的真实情况

柳州抗战故事

飞虎队与柳州

抗战中，美国

飞虎队队徽

流传在柳州

《民国空军》

飞虎队华裔

抗战时第一



桑茂还回忆，当年国民政府发行的纸币主要由美国代印，“因为重庆(陪都)当时没有飞机场，由美国印刷的钞票运送到巫家坝机场后，会被装进28辆车中，转而运往重庆。我们则负责押送，运送了很多次。”

## 文革冲击 无奈烧掉所有抗战照片

1945年抗战结束后，中国却陷入到内战的危机中，不愿意参加内战的桑茂拒绝跟随部队前往南京，脱离了军队。中国战后民生凋敝，为了谋生，桑茂不久后加入解放军，为驻守在弥渡县的一炮团修营房。而此前他参加国军的身份却影响了后半生的人生轨迹。1947年他因身份问题在部队中遭到排挤，不得不另谋出路。

1954年，桑茂和妻子诞下大女儿桑丽华。但桑丽华从小体弱多病，桑茂外出打工时都不得不带着她，以便随时照顾。桑丽华至今仍记得，在她3岁那年，父亲将她和行李放入竹筐中，挑着步行前往约20公里外的祥云县的砖厂打零工。

1957年，桑茂还参加了弥渡县新街镇大跃进水库(现名为石牌村水库)的修建工作。陪伴在父亲身边的桑丽华仍记得，他们当年住在简陋的竹棚中，父亲赤膊挑土的场景仍历历在目。

“为了供我们上学和治病，父亲曾替村民刷顶棚、修房子，每次仅能获得1元(人民币，下同)或5毛钱的报酬。”她回忆说，这种打零工的行为却在随后发生的多场政治运动中被视作桑茂“投机倒把”的证据，令其反复遭到批判。

桑茂1961年被下放至农村进行改造。桑丽华说，父亲被下放到农村那几年最艰苦，桑茂被安排做最艰苦的工作，而且出勤率和其他人一样，却始终没有分红，“因为他的工分没有别人高。别人能拿10分，他只能拿5分、8分。”

为避免在文革期间遭受更大的冲击，桑茂将与守卫“飞虎队”机场相关的照片、个人证明及美国士兵送给他的剃须刀、军用水壶进行烧毁或丢弃。

桑丽华说，父亲在军队中拍摄的照片至少有二三十张，原来藏在一个铁盒中，并用布包裹着。

“当中有父亲身穿空军军服、戴着飞行员帽子的照片，也有穿着大衣、身后是飞机的照片。”她记得桑茂烧照片时的落魄神情，“他点一支火柴烧一张，放在火盆里。他根本舍不得烧，只是为了生存。”

20多年后，桑茂儿女在搬家时，在整理书籍时发现了一张四寸黑白照片，那是桑茂1941年冬月晋升为中国空军军官学校特别任务团3营12连副排长时所拍摄。这也成为桑茂抗战岁月的唯一见证。

## 相处融洽 和美国士兵分享罐头

## 美国飞虎队阅读排

飞虎队在中国战区基地

真实的“飞虎队”：折

“飞虎”英雄陈炳靖

云南抗战传奇|不朽

美援中抗日“飞虎队”

芷江为何会有飞虎队？

驼峰航线的本土情

柳州抗战故事

飞虎队与柳州

抗战中，美国

飞虎队队徽

流传在柳州

《民国空军》

飞虎队华裔

抗战时第一



在中国抗日战争全面爆发后，中国大面积沿海和中原土地沦陷。地处抗战大后方的巫家坝机场成为了战时中国重要的军用航空枢纽。驻守在巫家坝机场的桑茂也由此见证了当中的风云际会。

1941年12月，陈纳德率领的飞虎队进驻昆明后，其总队就驻扎在巫家坝机场。桑茂说，当年陈纳德白天在巫家坝机场的空军司令部工作，晚上返回昆明市区的公馆休息，“陈纳德是少将，个子高高的。我天天都在他办公室门前保护他。”

1942年，日军为切断滇缅公路，入侵缅甸，并在不到半年内越过中缅边境，相继攻克中国芒市、腾冲等地。桑茂说，战事日趋紧急，蒋介石携其夫人宋美龄飞抵云南驿机场前线鼓舞士气。“蒋介石(对将士)讲话说，抗日不能临阵退缩，否则将枪毙。”

“我们在巫家坝机场见到的大官太多，像何应钦、白崇禧、陈诚等，数不清了。”他说。

虽已过去70多年，桑茂仍记得在守卫飞虎队机场过程中与美国士兵交流的情景。“我们教他们说中国话，他们则教我们英语，就互相交流了。”桑茂说，“我和美国军官都相处得相当好，他们都很信任我。见到我的时候会说‘Hello, Boy’。”他还说，美国士兵对中国士兵很友好，会和他们分享罐头、香烟。

不过，美军的补给标准显然比中国士兵要好。桑茂说，美国兵和中国兵有不同的食堂，美国士兵能吃上牛排、猪排或鸡腿，而他们仅能吃到青菜、白菜。“中国打战打穷了，人力物力都消耗光了，很可怜。”

桑茂还记得，1945年8月15日当天，美国士兵以英文高呼“日本要投降”的场景。“我们很高兴，打枪，烧炮仗，喝酒。日本人投降了，我们回家去了。”

### 从被遗忘到被尊重 欣慰历史终获承认

直至1979年，桑茂才被允许回到云南弥渡家中。已年过五旬的桑茂因工作没有着落，只能在县城摆摊卖果茶、香烟、糖醋等，做些小生意。

育有5名儿女的桑茂和老伴在晚年过上了安稳的生活。他每天早上起床后会喝杯豆浆、吃个面包，随后前往离家不远的广场做运动，与老年人们聊天，不时也会去打羽毛球。

不过，在过去两年间，桑茂曾两度摔倒，导致髌关节受损和脑淤血，行动不便，记忆力和听力均有所衰退，平日常也多以轮椅代步。

桑茂到了退休年龄也没有退休金，生病治疗费用都依靠桑丽华的兄妹来承担。“父亲是标准的军人，即便到了八九十岁，也挺直着腰杆。”桑丽华说，桑茂至今保留当兵时的生活习惯，并对家人严加施教，“要求我们吃饭别吃这么多，不准说话。”

## 美国飞虎队阅读排

飞虎队在中国战区基地

真实的“飞虎队”：折

“飞虎”英雄陈炳靖

云南抗战传奇 | 不朽

美援中抗日“飞虎队”

芷江为何会有飞虎队？

驼峰航线的真实情况

柳州抗战故事

飞虎队与驼峰

抗战中，美国

飞虎队队徽

流传在柳州

《民国空军》

飞虎队华裔

抗战时第一



年迈的桑茂如今已不能像以往一样灵活地走动，但他脑海中仍记得70多年前战火纷飞的岁月。

桑丽华说，今年春节前，关爱老兵基金会志愿者送给了桑茂一份印有抗战照片的挂历，“他看后全身发抖，回想起那段经历说，‘现在还有人知道滇缅公路？’”

在记者到访当天，桑茂早早就穿好民主党派送来的抗战老兵纪念服装，并佩戴上多枚抗战纪念章。

言谈间，桑茂也流露出内心的苦闷和抱怨，他认为，如今知道中国抗战历史的人并不多，“仅是弥渡县就有100多人在抗战中牺牲，许多年轻人都不知道。”

桑丽华说，父亲抱怨是因为以前经常遭到他人排挤，“被‘国民党’这顶帽子盖着，多年来都是自谋生活，没受到尊重。”

近几年来，这一状况已有所转变，地方政府和民间机构逢年过节都会来探望桑茂。“他也认识到那段历史逐渐获得承认。”她说，“父亲岁数大了，生活也算有着落，儿孙满堂了，只希望家庭和睦。”

责任编辑：钟思宇 最后更新：2020-08-05 14:55:29



**特别说明：**抗日战争纪念网是一个记录和研究中国人民抗日战争历史的公益网站。本网注明稿件来源为其他媒体与网站的文/图等稿件均为转载稿，本网转载，并不意味着赞同其观点或证实其内容的真实性。本网转载出于非商业性的文化交流和科研之目的，如转载稿侵犯了您的版权，请告知本网及时撤除。以史实为镜鉴，揭侵略之罪恶；颂英烈之功勋，弘抗战之精神。我们要铭记抗战历史，弘扬抗战精神，坚定理想信念，为国家富强、民族复兴，实现伟大的中国梦作出新的贡献。感谢您对抗日战争纪念网的支持。

**原文链接：** <http://www.chinaqw.com/sqfg/2015/08-31/62690.shtml>

上一篇：华裔士兵万里援华 飞虎雄鹰激战长空

下一篇：飞虎队华裔老兵传奇何其忱：机翼之爱恨情仇

免责声明：以上内容源自网络，版权归原作者所有，如有侵犯您的原创版权请告知，我们将尽快删除相关内容。

中文域名：www.抗日战争纪念网.com 主办单位：长沙市抗战文化研究会 技术支持：刘庆为

电话：0731-85531328 QQ：2652168198 E-mail:tougao#krzzjn.com (#替换成@)

湘公网安备43010402000821号 ICP备案号：湘ICP备18022032号



## 美国飞虎队阅读排

飞虎队在中国战区基址

真实的“飞虎队”：折

“飞虎”英雄陈炳靖

云南抗战传奇 | 不朽

美援中抗日“飞虎队”

芷江为何会有飞虎队？

驼峰航线的基址

柳州抗战故

飞虎队与驼

抗战中，美

飞虎队队徽

流传在柳州

《民国空军》

飞虎队华裔

抗战时第一

